

闲云野鹤

## 身边的风景

●任志鸿

早晨送完孩子，决意去西拉木伦公园看看。

学校与公园仅隔着一条马路，可我却从来没有特意走过那条马路。每天在呼啸的车流里穿梭，到了学校门口稍作停顿，便继续疾驰。风景对于我来说，几乎是不存在的。前几天，一场春风拂过，突然想起苏莉的散文《在西拉木伦边上》，她就住在公园的北面，家里有重病的先生，最近一段时间她往返于送老公去医院的路上，却依然能够在被忙碌疲惫的生活遗漏下来的片刻光阴里走进公园，散步、赏花、观叶、踏雪、静坐、深呼吸，她用这种方式为自己减压，并由此看到生活的希望。

我便也想去公园里转转了。

其实有一天下午，我已经悄悄地走进西拉木伦公园，并美其名曰“寻找春天”。春天真的藏在公园里，桃花、杏花打了苞，正攒着力气要开的样子。我学着用“老树体”随笔写了几行字：“闲来无事瞎逛，发现春天足迹。平常寻而不见，原来躲在这里。”又拍了几张桃李含苞待放的照片，春寒料峭，风有些硬，便匆匆收了手机，连同冰冷的手缩回口袋里仓促地返回来。

这个公园对于我而言也属于家门口的风景，却经常视而不见。“西拉木伦公园”几个大字像是对每一个来访的人表明心迹，宽阔、宽敞、宽容，有一种吸纳游人的气场。一进去，眼前霎时一片明亮！在这饱满的晨光里，春天在这里已经落下脚来，它把桃花杏花都催得一片灿烂，一片桃林杏林密密麻麻的全是绽开的花朵，每一株树下还有一圈散落的花瓣，像是花儿的雨滴。那天下午，初见的花苞嫩芽都不见了，它们已绽放成花，妖娆成一树花枝。曾经枯黄的草也渐渐返青，它们睡了一个冬天，现在被春光唤醒，被穿过丛林的风一遍又一遍地抚摸，绿意复苏。

从桃林里穿过，放眼望去，青石板铺成的甬路两侧的垂柳有了丝绦的样子，远远地披拂着，像云像雾如烟似画。

芳菲物语

## 去有风的地方

●赵自力

我一直喜欢风，可能与成长经历有关。在农村长大的我，小时就钻遍了村里的角角落落，把风的习性摸得透透的。

每年谷雨前后，王奶奶家门前的一棵老杏树就开始挂果，要不了多久就长成了好吃的样子，又大又青，看了口水直流。上学放学，都要路过那棵杏树，忍不住抬头望望，过过眼瘾。那是村里唯一的一棵果树，王奶奶看得紧，非到杏子成熟时才分给我们吃。于是，起大风的晚上，我常常兴奋得睡不着，天一亮就去那棵杏树下，看看有没有杏子掉下来。偶尔捡到掉落的青杏，掩饰不住内心的喜悦，就像捡到宝贝一样，用袖子擦擦就忍不住咬一口尝尝，青涩间带着甜味，那是春天的味道。麦黄杏子熟，每到那时，王奶奶总要分给我们吃黄杏呢。

“夜来南风起，小麦覆陇黄”。农历五月，气温持续上升，风里带着麦香，那是农村最好闻的味道。父亲在劳作时，最喜欢坐在田埂上看麦浪。风吹麦浪，麦田被风摇成了起伏的波浪，每一浪都是金黄。父亲常常问我，在麦浪里看到了什么。我说看到了馒头和疙瘩汤，父亲笑笑说，麦浪里藏着全家的希望。说来也怪，早就灌浆的麦子，一直是青绿色的，南风一刮，全都变

这是公园的东北角，鲜有人来，所以十分清静。偶尔有晨练的跑过来，一转身就消失在曲径通幽处。这里小路很多，曲曲折折，一步一景。走进来，这里的风光随时都让人睁大眼睛，处处充满惊喜。这也许是陌生的眼光所至，所谓熟悉的地方没有风景，我因为不常来，所以这种陌生化的美足以吸引得我连连惊叹，甚至羡慕起住在公园边上的人们来，只要一打开窗户，便能广纳美景，呼吸着绿色植物和人工湖泊带来的负氧离子，多么幸福之至，而我对它的忽视又是多么令人遗憾。

在我没搬到这座城市之前，曾把西拉木伦公园当成一处旅游景点，带着孩子专程从县城跑过来，主要还是玩这里的游乐设施，“碰碰车”“海盗船”“过山车”等，孩子对景观不怎么感兴趣，带她看过一次菊花展，看过也就忘了。举家搬过来之后，却很少来这里游玩了，逢节假日便往老家跑，与在县城时路线恰好相反。想来人的一生就是如此奔波在路上吧，逛公园像是很奢侈的一件事，匆匆路过，来不及停留。

一个人在公园里闲逛，实在是很新鲜。尤其这一大早，我穿得还很正式，高跟鞋敲打着地面，足音清脆。小桥、流水、凉亭都走过去了，还登了一处小小的假山，一步一步地在心里数着，共有42级台阶。山顶有一个亭子，风从四面八方吹过，站在那里可见远处的标志性建筑马头琴，不远处就是大乐寺和附近的民居。从另一端拾阶而下，便是鹅卵石铺成的小路，蜿蜒着通向松树林。树林里树影婆娑，有略显苍老的大树身上披挂着吉祥的红绿布条，让人看了神圣感顿生。在晨光泼洒的树林里漫步，心里十分惬意。走着走着，竟然看到有几个老年人在一个空场处打太极，没有音乐，没有口令，他们却整齐地挥臂抬腿，一推一收的招式里柔中带刚，非常默契。他们无声地吐纳呼吸，和这静谧的春光和谐地融为一体。

晨光普照，我融入这片大自然的风景里，谁也没在意公园里多了一个我。



图片来源：IC photo

## 为有暗香来

●刘希

下班回到家，突然闻到一股奇异的芬芳，循着芳香寻找，发现阳台上的百合花开放了，颜色各异的百合花在风中怒放，风姿绰约，暗香缕缕。本来这些天来，生活里处处充满了不尽人意，身体上也遭受疾病的侵扰，身心俱疲，但这突然闯进来的暗香，就那样打开我的心扉，顿时让人心旷神怡，神清气爽起来。

两个月前，我在网上淘来十多个百合花种球，细心地种在了花盆里，也没怎么照管，只偶尔浇点水、施点肥，百合花渐渐发芽、长高、开枝散叶，后来结了好些个花骨朵儿，我很想知道是不是我喜欢的颜色，但它似乎要跟我较劲儿似的，一直紧紧地包裹着，舍不得展示出来。直到这个傍晚，它突然就给了我一个惊喜，而这个普通的傍晚，也因为它的开放而变得迷人，令人难忘。

一直钟爱那种带香味的花儿，茉莉、栀子、瑞香、百合。它们开在某个早晨，某个中午，或是某个黄昏，在你不经意间，它们就散发出来阵阵芬芳。特别钟意金边瑞香花，它极好养，一年四季叶子碧绿，看着就非常惹人欢喜，花期也特别长，到了深冬，淡紫色的花儿齐聚在枝头，绽开花苞时，花香浓郁得像要把整个空气中都铺满它的味道似的，花儿几十天都不会凋谢，比香水还持久。

还记得金边瑞香开花的那天，有朋友来我家串门，我做好了茶点，和她在客厅里品茶，她起身回家时，突然转到阳台上，惊讶地叫起来：“这是什么花，好香呀。”我才发现，夏天时买回来的金边瑞香花开了。朋友感叹不已，说这花香能让人忘掉烦忧，又多坐了好一会儿。那之后，她也开始种起花来，把阳台打理成了一个小花园，空闲的时候，她就侍弄花草，那些抑郁的症状也渐渐缓解了。这花香，似乎能打开一些心结，治愈一些坏心情，还能驱散生活的乏意，让平平常常的日子变得五光十色起来。

我在想，很多人喜欢养花，大概就是因为有这些花的幽香袭来，便觉得日子充满了快乐和惊喜，才一次次深深地迷恋上这些植物吧，就为着那一缕缕暗香，那一缕缕小欢喜，哪怕是失败了很多次，也会不厌其烦，不知疲倦地搬回家，细心地养起来，直到看到它们开出鲜艳的花朵。

我常常为这一缕暗暗涌动的花香悸动，为这一缕暗香，觉得自己自由而幸福，从而滋生出对生活的满足感来。这份满足感，让我安享于现在的状态，常常自得其乐，满心欢喜。